TD 9 - correction

Exercice 1.1.
Le segment pqg peut &tre paramétré par

c(t) = (1-t)p+tg=p+t(qg—p)
= (1-t)—-t,(1—-t)+t,—(1—1t)+1)
= (1-2t,1,-1+2¢)

pour t € [0,1].
Rotation dans un plan ? avec une matrice 2 x 2 :

cosf —sinf
sinf  cosf
(Vous pouvez vérifier avec le nombre complexe z = x + iy que la

multiplication de la matrice précédente avec < ) donne = e/?z)
y



Rotation dans R3 ? On prend la matrice précédente, et on choisit
un axe de rotation:

en fixant Oy,

1 0 0
Rot(0, 0y, ) = | 0 cos20 —sin26
0 sin20 cos20

en fixant Oy,

cosd 0 —sind
Rot (6, Oy,) = 0 1 0
sinf 0 cosf

en fixant Oy,

cosf —sinf 0
Rot(8,04,) = | sinf@ cosf 0
0 0 1



On a donc

f(t,0) Rot(6, Oy, )c(t)T

((1 —2t)cosf —sin6, (1 — 2t)sin @ + cos b, —1 + 2t)

avec (t,6) € [0,1] x [0, 27].



Exercice 2. On a

+ (=t)rsin(m + 6),0,(—t)rcos(m + 0))

= (&
= (R+ (=t)r(=sin(6)), 0, (=t)r(— cos(9)))
(R + trsin(#), 0, tr cos(6))

= 7(t)

Y46 ( - t)

Comme t € [—1,1], I'image de 7,1¢ et I'image de vy sont le méme
segment, mais pas parcourut dans le méme sens.



On a

f(t,0) = Rot(260,0,)vs(t)
= (cos(20)(R + trsin(0)),sin(20)(R + trsin(0)), tr cos(0))

Pour t =0, on a
f(0,0) = (Rcos(20),Rsin(26),0)

qui est un cercle dans le plan Oxy.



Exercice 3. D’aprés la formule du cours, on a

f(u,v) =~(u) + cos(v)N(u) +sin(v)B(u), (u,v) € R x [0,27]

3cos(u) —cos(u)cos(v) +\/% sin(u) sin(v)
f(u,v) = | 3sin(u) —sin(u)cos(v) —\/% cos(u)sin(v)
2u +—2_sin(v




Exercice 4.
1. D'aprés le cours, la surface réglée associée a « et 3 est donnée
par

f(t,s) =(1—s)a(t)+sp(t), (t,s)eRx]0,1]
On a donc, pour (t,s) € R x [0,1],

f(t,s) = (1—15)(0,0,t)+ s(cost,sint,t)

= (scost,ssint,t)

2. On calcule la valeur de f! = 2f et de f2 = 2.f :

— ot ~ Os
fl(t,s) = (—ssint,scost,1) -> ne s'annule jamais
f2(t,s) = (cost,sint,0) -> ne s'annule jamais

(la troisiéme composante de f! ne s’annule jamais, pour 2 le sin et
le cos ne peuvent pas s’annuler en méme temps)



Mais ce n'est pas suffisant pour montrer qu'une surface est
réguliére...

Deux choix équivalents:

- montrer que f! et 2 sont linéairement indépendants,

- montrer que la matrice suivante est de rang 2 :

—ssint cost
[fL, 2] = scost sint
1 0

Objectif: montrer qu'on peut toujours trouver une sous-matrice de
taille 2 x 2 de déterminant non-nul.
ler cas. Si t = km, k € Z,

0 +1
[, f] = +s 0
1 0

est toujours # 0.

; . 0
le déterminant 1



2e cas. Si t # km, k € Z, alors sint = 0 et pour la matrice

—ssint cost
(L, = scost sint
1 0

le déterminant = —sint est toujours # 0.

1 0
Dans tout les cas, la matrice [f1, f2] est de rang 2.

scost sint ’






